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さいたま市長４月定例記者会見 

平成２６年４月２４日（木曜日） 

午後１時３０分開会 

〇 進  行   定刻となりましたので、市長定例記者会見を始めさせていただきます。 

         それでは、記者クラブ幹事社の共同通信社さん、進行をよろしくお願い

いたします。 

〇 共同通信   ４月の幹事社を務めます共同と申します。よろしくお願いします。 

         それでは、本日の記者会見内容につきまして、市長から説明をお願いし

ます。 

〇 市  長   皆さん、こんにちは。 

         桜回廊などで堪能させていただきました桜も葉桜となり、かわって新緑

の美しい季節となってまいりました。先週末には、市内各地でさくら草ま

つり２０１４も開催され、そのうち浦和駅東西連絡通路では、愛好家の方々

が丹精を込めたサクラソウが可憐な花を咲かせ、私たちの目を楽しませて

くれました。桜区の田島ケ原のサクラソウ自生地では、今月いっぱいサク

ラソウが楽しめるとも聞いております。 

         また、５月３日からは大宮盆栽村で例年１０万人以上の来場者でにぎわ

う大盆栽まつりも開催されます。春から初夏にかけて、こうしたさまざま

な緑関連の行事が楽しめるのも本市ならではの魅力ではないかと実感をし

ております。市民の皆様には、大盆栽まつりにお越しの際には、ぜひ大宮

盆栽美術館にもお立ち寄りをいただき、盆栽の名品をご覧いただきたいと

思っております。 

         それでは、議題の説明に移らせていただきます。 

         議題１「のびのび健診早期受診キャンペーン」の実施についてご説明さ

せていただきたいと思います。 

         このたび、今月から７月にかけまして、さいたま市国保の特定健康診査

を一人でも多くの方々に受診をいただき、市民の皆さんが健康な暮らしを

市長発表：議題１「のびのび健診（特定健診）早期受

診キャンペーンを実施します」
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送っていただくことを目的としまして、「のびのび健診早期受診キャンペ

ーン」を実施いたします。 

         本キャンペーンは、特定健診を受診された方や特定保健指導を終了され

た方々に抽せんで、協賛各社からご提供いただきましたスポーツ観戦チケ

ット、市民保養施設宿泊券、特定保健用食品などをプレゼントするもので

ございます。 

         まず初めに、特定健康診査・特定保健指導について説明をさせていただ

きます。 

         特定健康診査とは、国民健康保険加入者の４０歳から７４歳の方を対象

としまして、糖尿病等の生活習慣病の発症や重症化を予防することを目的

として、メタボリックシンドロームに着目をしまして、生活習慣を改善す

るための特定保健指導を必要とする方を的確に抽出するために本市では無

料で実施をしている健康診断でございます。 

         特定保健指導とは、内臓脂肪型肥満に着目をしまして、その要因となっ

ております生活習慣を改善するための指導を医療機関あるいは保健センタ

ーなどで行うことによって生活習慣の課題を認識し、行動を変えていただ

こう、自己管理をしていただこうというものであります。 

         これらの特定健診を取り巻く環境としましては、我が国でも、また本市

でも近年急速に高齢化というものが進んでいる中で、医療制度を将来にわ

たって持続可能なものにしていくための構造改革が必要であるというこ

とで、こういった健診を通じまして、自己管理というものを徹底していた

だこうということで行わせていただくキャンペーンでございます。 

         それでは、本市でのこれまでの特定健康診査の実施状況、あるいは特定

保健指導の実施率などについてご説明させていただきたいと思います。 

         特定健康診査の実績につきましては、平成２０年度の３５．３％から平

成２４年度３３．４％と、ほぼ横ばいの状況でございます。 

         特定保健指導の実績につきましては、対象者の拡大ということもござい

ましたが、平成２０年度で１．８％から平成２３年度では３３．６％と、

順調な伸びを見せております。 

         今後の目標の実施率でございますが、法に基づいて自治体が策定をして

おります特定健康診査等の実施計画におきましては、特定健康診査、また
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特定保健指導ともに、平成２９年度までに６０％を達成しようということ

でございます。 

         次に、特定健康診査の受診状況についてでございますけれども、国保加

入者の４０歳から７４歳を対象にしておりますが、この人数が約２１万

５，０００人となっておりまして、ここ数年大きな変動はございません。 

         男女別の受診状況につきましては、こちらのグラフのとおり、女性の受

診率のほうが男性よりも高いという傾向がございます。 

         年齢別に見ますと、４０歳代、５０歳代、こちらのほうが低いという数

値になってございます。 

         平成２４年度の受診率平均は３３．４％ということでございますが、政

令市では仙台市に次いで２位、県内市町村平均については３４．５％で、

約１％下回っているということでございます。 

         こうした状況を踏まえまして、生活習慣病の早期発見、それから重症化

を予防するということを目的にキャンペーンを行わせていただきます。こ

の実施期間でありますが、来週の月曜日、４月２８日から７月３１日まで

とさせていただきます。 

         といいますのは、比較的この前半が受診率が低いということで、４月か

ら７月末日までに早期に受診率を高めていこうということで、こうしたキ

ャンペーンを行わせていただきます。 

         特に４０代、５０代の方が低いということを先ほど申し上げましたが、

そういった方々が比較的関心の高いと思われますスポーツ観戦チケット、

あるいは宿泊券といったものをプレゼントさせていただくことによりまし

て、こういった世代の皆さんにより一層健診あるいは保健指導というもの

を受けていただこうという取り組みです。 

         スポーツ観戦チケットにつきましては、大宮アルディージャ及びバスケ

ットの埼玉ブロンコスにご協賛をいただきました。 

         また、保養施設としましては、友好都市であります福島県南会津町のホ

テル南郷、それから新潟県南魚沼市にございます六日町山の家の宿泊券、

そしてさいたま市内にあります見沼ヘルシーランドの利用券をご協賛いた

だきました。 

         健診を受診した方は、自動的にプレゼントの抽せんの対象となります。
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こうしたキャンペーンについては、政令指定都市としては、福岡市、それ

から仙台市札幌市（会見後訂正）に続いて３番目の取り組みということに

なります。 

         続きまして、特定保健指導の実施状況についてでございますが、グラフ

でもわかるように、平成２４年度の特定保健指導対象者６，４１３人のう

ち６カ月間の終了者数は２，１１３人ということでございまして、

３２．９％の実施率となっております。 

         実施率は、平成２０年度以来、２３年度まで順調に伸びておりますが、

２４年度は横ばいという状況でございます。 

         これらの状況を踏まえまして、第２弾のキャンペーンを実施しようとい

うことで、特定健診の後に検査結果によって特定保健指導が必要になった

方のうち６カ月間の取り組みを終了された方々に対しまして、積極的に特

定保健指導に取り組むための関心を高めるようなプレゼントを用意させて

いただきました。 

         プレゼントにつきましては、さらなる健康的な生活習慣につなげていく

ために特定保健用食品等をプレゼントとして選定して、第２弾キャンペー

ンとさせていただいております。 

この特定保健指導実施率向上を目的としているキャンペーンとしては、

政令指定都市としては初めての試みということになります。 

         最後に、本キャンペーンの目的に賛同いただきました企業は今お見せし

ているこういったところで、浦和レッズ、大宮アルディージャ、それから

大塚製薬、また埼玉ブロンコス、それからクリーン工房・さいたま管理シ

ステム連合体見沼ヘルシーランド、埼玉東部ヤクルト販売株式会社、埼玉

ヤクルト販売株式会社、それから大正製薬株式会社、みなみやま観光株式

会社ホテル南郷、六日町山の家運営特定企業体六日町山の家、以上１０社

の皆様の協賛により本キャンペーンを実施させていただきます。こうした

キャンペーンを通じまして、多くの市民の皆様の意識というものを高めて

いただきまして、健康都市、健康で幸せな都市づくりを目指していきたい

と思います。 

         なお、４月２８日月曜日に１４時３０分からご協賛をいただきます各企

業の皆様と協定の締結式を行いますので、またぜひ取材のほうもよろしく
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お願いをしたいと思います。 

         続きまして、議題の２でございます。議題の２「鉄道のまち大宮 鉄道

ふれあいフェアの共催について」ご説明をさせていただきます。 

         「鉄道のまち大宮 鉄道ふれあいフェア」をＪＲ東日本大宮支社と共同

で開催をさせていただきます。ＪＲ東日本大宮支社からも同じ内容で本日

記者発表が行われていると思います。開催日時は、平成２６年５月２４日

土曜日午前９時３０分から午後４時までです。 

         会場は、ＪＲ大宮会場ということで、大宮総合車両センター内、それか

ら大宮駅西口会場として鐘塚公園、それから商業ビルＤＯＭの１階、ＪＡ

ＣＫ大宮の南側広場、さらには株式会社トミーテック様の協力によります

トミックスワールドなどとなっております。 

大宮駅東口の会場は銀座通りということであります。 

さらに、大宮駅構内会場では、西口イベントスペース及びこの春にリニ

ューアルをいたしました中央コンコースを活用して展示などを行わせてい

ただきます。 

         イベントの内容でございますが、鉄道のまち大宮のシンボルである大宮

総合車両センターが、今年で操業１２０周年を迎えます。これを契機にし

まして、これまで車両センター内でＪＲ東日本大宮支社単独で開催をして

きた鉄道ふれあいフェアを新たに「鉄道のまち大宮 鉄道ふれあいフェア」

としてさいたま市とＪＲ東日本大宮支社で共同開催をさせていただくこと

にしたものでございます。 

         これまで「鉄道ふれあいフェア」は過去２３回開催をされておりまして、

毎年２万人以上の鉄道ファンが会場に訪れておりました。さいたま市では、

ＪＲ大宮支社と共同開催することによりまして、既存の集客力に加えて、

市のパブリシティ効果によりまして、さらなる集客を図ってまいりたいと

思っております。 

         さらに、本市の地域資源であります鉄道文化、あるいは「鉄道のまち大

宮」を広くＰＲするとともに、にぎわいの創出によります大宮駅周辺商店

市長発表：議題２「鉄道のまち大宮鉄道ふれあいフェ

ア」の共催について
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街、商業施設の利用促進、また市内地域資源の情報発信を行うことで地域

経済の振興を図るという目的で実施をさせていただきます。 

         会場は、図のように先ほど説明した場所となってございます。駅周辺で

巡回するような形でできておりまして、こういった場所に全部行きますと、

スタンプラリーで記念品がもらえるというような企画もございます。 

         各会場の主なイベントを紹介について説明をさせていただきたいと思い

ます。 

まず、ＪＲ大宮会場でございます。ＪＲ大宮総合車両センターで行われ

るイベントでありますが、ＳＬ試乗会を実施いたします。１９９４年に車

両センターで復元した本物の蒸気機関車Ｃ１２が牽引する旧型客車に乗車

することができます。また、ミニＳＬやミニ新幹線などに乗車することが

できます。また、その他鉄道ファンに人気の車両、ＥＦ６４型の電気機関

車などを展示します。また、車両センターで行っているメンテナンス作業

の実演なども行っていく予定であります。 

         続きまして、大宮駅西口会場の主なイベントでございますけれども、メ

ーン会場となります鐘塚公園では、市内のグルメ、地元農産物、鉄道グッ

ズ販売など、主に飲食や物販を行ってまいります。出店者は、現在調整中

でありますが、来年開通予定の北陸新幹線沿線の自治体、上越方面、さら

には東北新幹線沿線からの出店を予定いたしております。また、震災復興

支援として、被災地からの出店も調整中でございます。 

         会場に設けましたステージでは、鉄道アイドルによるライブやゆるキャ

ラが登場し、会場を盛り上げます。 

         また、商業ビル「アルシェ」隣のレンガ通りでは、「大宮西口おもてなし

実行委員会」による「おもてなしオープンカフェ」を実施いたします。同

じく商業ビルの「ＤＯＭ」の１階展示スペースでは、大宮区内１４カ所の

昔と今の風景写真を展示する「大宮今昔写真展」を開催いたします。 

         また、ＪＡＣＫ大宮南側広場では、都市整備公社様のご協力によりまし

て、子供を対象とした「エア遊具こども広場」を設置します。 

         さらに、株式会社トミーテック様の協力によりまして、鐘塚公園の南側

にあります鉄道模型専門店トミックスワールドにおきましては、本格的な

コントローラーを使ったＮゲージ運転教室を実施する予定です。 
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         続いて、大宮駅東口の主なイベントでありますが、銀座通りを交通規制

しまして、イベント会場といたします。大宮駅東口商店会の皆様３０社が

出店を予定しております。ミニ新幹線Ｅ７系に乗車ができます。レールの

長さは約１００メートル。Ｅ７系は、来年開通予定の北陸新幹線型のミニ

新幹線で、大宮総合車両センターで製作され、この鉄道ふれあいフェアの

東口会場で初めて披露されるということです。当日は朝９時３０分から私

が駅長に扮しまして、出発式を行う予定です。そのほか、子供の制服撮影

会などもございます。 

         また、大宮駅構内の会場におきましては、西口イベントスペースではさ

いたま市のＰＲイベント、また推奨土産品などの販売、またリニューアル

されました中央コンコースでは、鉄道博物館のヒストリーゾーンの

１５０分の１の模型展示、また博物館内の映像紹介などが実施されます。 

         また、株式会社タムロン様の協力によりまして、同社主催の鉄道風景コ

ンテストの過去の受賞作品を中心に鉄道写真が展示をされることになって

おります。その他、各地の駅弁販売を予定しております。 

         そして、スタンプラリーについてでありますが、イベント会場８カ所に

スタンプを設置しまして、それぞれ押印をしていただくことで記念品、先

着１０，０００名様（会見後訂正）にオリジナル駅票ストラップというも

のをプレゼントいたします。 

         さらに、住所や名前を記入し、応募いただいた方には、ダブルプレゼン

トも当たる予定ということです。ぜひご家族お誘い合わせの上、この「鉄

道のまち大宮 鉄道ふれあいフェア」にたくさんの皆さんにお越しいただ

きたいと思います。 

         私からは以上です。 

〇 共同通信   ありがとうございました。

〇 市  長   済みません。訂正いたします。 

         スタンプラリーの持参した方には先着１万名の方にオリジナル駅票スト

ラップと。１，０００名と申し上げましたが、１万名でございます。訂正

させていただきたいと思います。 

〇 共同通信   ありがとうございました。 



8

         今の市長からの説明について何か質問のある方いらっしゃいますでしょ

うか。 

〇 埼玉新聞   埼玉新聞です。 

         のびのび健診についてちょっとお伺いしたいんですが、まず１点、ちょ

っと事務的な話なんですが、のびのび健診という名称は、これは市独自の

名称ということなんでしょうか。 

〇 市  長   そうですね。この名称は、さいたま市の都市イメージキャッチフレーズ

ということで、「のびのびシティさいたま」というのをつけさせていただい

ておりますが、そのような感じで親しみを感じていただけるようにという

ことで、さいたま市独自でこういった名前をつけさせていただいています。 

〇 埼玉新聞   法律に基づく特定健診との違いは何かあるんですか。 

〇 市  長   中身についてはないです。同じです。 

〇 埼玉新聞   それから、もう一点なんですが、こういったキャンペーンをやるのが政

令市で３つ目ということですが、先行の福岡市、札幌市はこういうキャン

ペーンをやったことで何か受診率のアップ等の効果はあるんでしょうか。

その辺を把握しているようでしたら教えていただきたいんですが。 

〇 市  長   では、担当から。 

〇 事務局    先進市であります福岡市、札幌市につきましては、ほかとの組み合わせ

で、これだけ実施をしているわけではございませんので、数字として効果

の算出は難しいということで、していない状況でございます。 

さいたま市としましては、平成２８年度まで継続的に実施することを計

画しております。最終的に受診率６０％を目指しておりますので、初年度

はこれまでより周知を図っていく期間というふうに考えておりますので、

すぐに受診率に反映するものとは考えていないところでございます。 

〇 読売新聞   読売新聞です。 

         鉄道ふれあいフェアのことで幾つかお伺いしたいのですが、今年から市

も主催に入るということですが、済みません、予算書を見ればわかると言

われるかもしれませんが、市として予算はどれぐらい計上しているんでし

ょうか。 

議題に関する質問
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〇 市  長   １，０００万円です。 

〇 読売新聞   各イベントを見ると、何となくＪＲ大宮支社が主導してやるイベントが

ほとんどなのかなと思うんですが、この中で市ＰＲイベントはともかくと

して、これ以外にさいたま市として行政として主導でやるイベントという

のはどのあたりになるものでしょうか。 

〇 市  長   恐らく今までは大宮総合車両センターのみでやられて、あとは駅のコン

コース、駅の下ぐらいのところでやっていたのですけれども、これを広く

展開をして今回はやらせていただこうということで、特に今年大宮駅が開

業して１３０周年という年にも当たりますし、大宮駅周辺は鉄道とともに

発展をしてきたということがございます。また、大宮鉄道博物館もござい

ますので、私たちとしては、この「鉄道のまち」という部分をもっと多く

の皆さんにＰＲしていきたいということもあって、少し広い場所で展開を

して、これまで単独でやっていたイベントを少し集約をしたり集積をさせ

たり、あるいは新たに鐘塚公園などでも物販的なことも含めてやらせてい

ただくことでさらに集客を図っていこうということで進めております。 

〇 読売新聞   関連なんですけど、この１，０００万円というのは主にどういう用途に

使われているものでしょうか。 

〇 事務局    細かい話になりますけれども、先ほどＪＲ主導というお話がありました

けれども、そうではありません。西口の会場も東口の会場も全部市のほう

になっています。どういった用途に使われるかというと、警備だとか、テ

ント設営だとか、それからステージイベントの鉄道アイドルだとか、そう

いったこと、あとはＰＲ、そういったものに使われております。 

〇 読売新聞   では、ほとんど市が主導してやっているイベントということでよろしい

ですか。 

〇 事務局    先ほど市長のほうから説明がありましたように、前は鉄道車両センター

の中だけでやっていたのですが、それ以外のところを全部市がやります。  

ただ、ＪＲさんの持っているコンテンツもありますから、ミニ新幹線だ

とか、あるいは中央コンコースの利用をさせていただくとか、そういった

ことはご協力をいただくと、こういう形です。 

〇 読売新聞   済みません、最後に、過去２３回、これはＪＲが単独で開催していたと

いうことですけど、言ってみれば、ＪＲとはいえ、一民間企業のこうした
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イベントを行政が一緒に主催をするというのはびっくりするんですけれど

も、なぜ行政としてこういうイベントに積極的にかかわっていこうとする

のかというところをもう少し詳しく具体的に市長の言葉で説明していただ

けると大変ありがたいんですが。 

〇 市  長   １つは、さいたま市の地域文化として盆栽であるとか人形だとか指定し

ているわけですが、そのうちの一つに鉄道というものを指定させていただ

いておりまして、さいたま市としては、独自に観光大使ということで鉄道

博物館の学芸員の方を大使に任命して、「鉄道のまち」としてＰＲをこれま

でもしてきたところなのですけれども、特にＪＲがやっております大宮総

合車両センターで行われているイベントというのは非常に鉄道の好きない

わゆるマニアの方々にとっては大変注目をされてきたイベントでして、さ

らに私たちが関わり、またより地域に広げていくことで地域の経済波及効

果にもつながっていくだろうということで、「鉄道のまち」としてのさいた

ま市を大いにアピールするということと、地域経済の発展につなげていく

ということ、両面から今回このイベントを共同で共催していただいてやる

ということになったところです。 

将来は、鉄道マニアの方々が全国からたくさんこのさいたま市に集結す

るような、そんなイベントにしていきたいと個人的には思っております。 

〇 読売新聞   済みません、もう一点だけ、ちょっと細かいんですけど、地域への経済

波及効果というようなお話がありましたけれども、市が加わることによっ

て、これまで限られた場所でやっていたものを少し広げるということによ

って、その経済効果といいますか、そういったものの試算なんていうのは

ありますか。もしあれば教えていただきたいんですが。 

〇 市  長   試算はしておりませんが、これまで大宮総合車両センターでの動員が、

去年が２万３，５００人、一昨年は２万２，３００名と聞いておりますが、

今年はその倍ぐらい多くの皆さん、５万人ぐらい見込んでイベントをやろ

うと考えております。 

〇日本経済新聞  日経新聞と申します。 

         鉄道ふれあいフェアについてお伺いします。ＪＲ東日本と初めて共同で

開催するということですけれども、今後ＪＲ東日本とこれとは別にいろい

ろと協力を深めていくお考えなのか、今後何か具体的に計画していること
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があれば教えてください。 

〇 市  長   今年度の予算にも計上してございますが、これから大宮駅が東日本のか

なり中核的な駅になってくるのではないかと私たちも考えております。 

来年北陸新幹線が開通をする、また再来年には北海道新幹線が開通する、

さらには来年宇都宮線、高崎線の東京駅乗り入れというようなことなども

ございまして、私たちとしては、この駅をもう少し東日本の中枢都市ある

いは中核的な駅にふさわしい機能だとか、あるいはそういった構造であっ

たり、あるいは地域の周りと駅だけで完結するのではなくて、あるいは駅

構内だけで完結するのではなくて、まちと連携するような形の駅になって

いただけないかというようなこともあって、今年度調査費をつけて研究会

を立ち上げていくというようなこともございます。 

〇 時事通信   時事通信社と申します。 

         特定健診のことについてちょっとお聞きしたいんですけど、そもそも市

の健診自体の実施期間というのは４月２８日からいつまでになりますか。 

〇 市  長   翌年の３月７日までです。 

〇 時事通信   このキャンペーンの費用というのは全部協賛する企業からの寄附で賄っ

ているという形ですか。 

〇 市  長   基本的には、商品については全て協賛企業によるものでございまして、

それについてはお金はかかっておりませんが、ただポスターとかチラシを

作成しておりますので、そのＰＲに関する費用として平成２６年度で約

１３０万円の予算を計上してございます。 

〇 時事通信   実施は２８年度までを予定しているということで、その２８年度までの

実施の中で６０％を目指すということですね。 

〇 市  長   そうです。 

〇 時事通信   実施している政令都市なんですけど、福岡と仙台でよろしいですか。 

〇 市  長   福岡と札幌です。 

〇 時事通信   あと、この受診した方の中で指導が必要とされた方について、６カ月の

取り組みを終了された方というのは、この６カ月の取り組みというのは具

体的にどういうことをされるんでしょうか。 

〇 事務局    栄養指導ですとか運動指導をさせていただいて、比較的軽い方につきま

しては病院のほうで全て終了する形になりまして、症状が重い方について
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は保健センターのほうで指導させていただきます。 

〇 時事通信   何か特に結果を出した方に対してプレゼントというわけではなくて、

６カ月間継続して取り組まれた方にという形ですね。 

〇 市  長   はい。 

〇 共同通信   それでは、幹事社として代表質問させていただきます。 

         先日千葉市が待機児童ゼロを実現しましたが、さいたま市では現在も

２，０００人近くの不承諾者が発生しています。認可保育園の増設など対

策はとられているようですが、同じ政令指定都市としてさいたま市は今後

どのように、また千葉市との違いについて伺えればと思います。よろしく

お願いします。 

〇 市  長   保育所の待機児童数につきましては、昨年横浜市がゼロを達成し、今年

は福岡市と千葉市が達成されたと伺っております。千葉市は、同じ首都圏

の政令市であり、見習うべき部分も多いと感じております。本市における

待機児童数は、現在集計作業を行っているところであり、まとまり次第市

のホームページにおいて公表させていただく予定となっております。 

本市では、これまでも保育を希望される方が一人でも多く保育サービス

を受けられるように、認可保育所の整備やナーサリールーム、あるいは家

庭保育室の認定というものを行ってまいりました。 

さらに、昨年１２月から各区役所に配置をいたしました保育コンシェル

ジュにより、不承諾になられた方へナーサリールームや家庭保育室の空き

情報などの保育サービスの紹介を行ったり、あるいは新設保育所における

４、５歳児用の保育室の空きスペースを活用しまして、期限つきで１歳児

を預かる定期保育事業を実施したところでございますが、申込者数の状況

などを見ますと、待機児童数の大幅な減少は厳しい状況にあるのではない

かと考えております。 

市としましては、「しあわせ倍増プラン２０１３」におきまして、平成

２５年度から平成２８年度までの４年間で認可保育所において

幹事社質問：千葉市が待機児童ゼロを実現しましたが

同じ政令市としてさいたま市は今後どのように待機児

童をゼロにしてゆくのか
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３，６００名の定員増を行って待機児童の解消を目指しているところであ

りますが、年度ごとの定員増の計画数についても前倒しを図るなど、さま

ざまな方策を取り入れながら、一人でも多くの方が保育サービスを受けら

れるように進めていきたいと考えております。 

〇 共同通信   代表質問の説明に関して質問がある方は質問をお願いします。 

〇 埼玉新聞   埼玉新聞です。 

         千葉市の例なんですけれども、待機児童の分母と保育所に入れない不承

諾者数がさいたま市の２，０００人規模に比べて千葉市はたしか３００と

か４００とか一桁少ないと。それでしたら何とか割り振って解消していく

ことは可能だと思うんですけれども、この差というのは、原因は何なので

しょうかね。どう分析されていますか。 

〇 市  長   千葉市の場合には、保育所の入所の状況も区とか地域によって少し差が

あって、空いている保育園というのも幾つかあるような状況だとは伺って

おりますけども、さいたま市の場合はほとんど全部で定数が目いっぱいと

いう状況でありますので、もちろんいわゆるナーサリーとか家庭保育室な

どについてはまだ定数的には空きがございますので、そういったところを

コンシェルジュの皆さん、あるいは保護者の皆さんに説明をしながら、そ

ういったところでもいいと、あるいは入れるという方々についてはご紹介

をさせていただいたりというような状況はございますが、まだ相対的に数

が足らないと私たちは認識をしております。 

〇 埼玉新聞   保育所の絶対数が足りないというご説明だと思うんですけれども、そう

なった差の理由、同じ首都圏近郊の千葉市となぜそのくらいの差がついて

しまったのかと。ある程度絶対数は足りてきたと千葉市のほうでは説明し

ていますが、市長も任期１期目にそうした子育て支援を重視して力を入れ

てこられたと思うんですけれども、それで今の現状の差というのはもう少

し分析が必要だと思うんですが、いかがですか。 

〇 市  長   ちょっと補足しますと、千葉市の場合は１３１カ所ありますが、２９カ

所については定数が少し空いているというような状況もあったとも聞いて

幹事社質問に関する質問
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おりますので、そういった部分だとか、去年熊谷市長さんともちょっとお

話をしたときには、コンシェルジュの部分についてはかなりきめ細やかに

やっているというようなこともお話がありましたけど、いずれにせよコン

シェルジュさんと空いている保育所との関係をうまく結びつけられたとい

うことがあると思うんですけど、さいたま市の場合、どうしても数が必ず

しもまだ足らないと。あと、まだ子供の数も増えているというようなこと

もございますので、総合的に考えてもう少し努力が必要だなと思っていま

す。 

〇 毎日新聞   毎日新聞です。 

         待機児童の話で、先ほど平成２８年度までに３，６００人の定員増とい

うことで、これを前倒しもということだったんですが、具体的にどの程度

前倒しをされるか、今の時点で数字の考えがあれば教えてください。 

〇 市  長   現時点では、来年一応予定としては８１０名を増やすということでやっ

ているんですが、今回最終的に待機児童数などを把握した上で、可能であ

ればもう少し増やしていくというようなことも考えていきたいと。ただ、

実際には空いている場所と、あとやってくれる事業主体がセットでないと、

ということもございますので、そういったことも踏まえてやっていこうと

考えております。具体的にどこまで増やすというところまではまだ詰めて

おりません。 

〇 毎日新聞   来年度に何人というのは決まっていないけれども、前倒しを来年度から

もうしたいということですか。 

〇 市  長   そうですね。今回の待機児童数の状況を見て考えていくということにな

ると思います。 

〇 毎日新聞   あと、その前倒しに当たって、事業所ですとか場所の問題というお話が

あったんですが、それを新たに拡大していくための具体的な今考えている

プランなどがあったら教えていただきたいんですが。 

〇 市  長   どうしても物すごく待機児童が多い区というのがありますので、そうい

ったところを重点的に整備をしていきたいとは考えております。 

〇 共同通信   共同通信です。 

         今のに関連してなんですけれども、区によって待機児童にばらつきがあ

るというお話がありまして、例えば浦和とか南とか、その辺の区が大変な
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んだと思うんですけれども、そこら辺の区は、例えばナーサリーとかです

と十分に余裕ってあるものなのでしょうか。もしくは、ナーサリーとかも

もう結構定員がぱんぱんの状態で、新たな対策が必要な状況なんでしょう

か。ちょっと教えてください。 

〇 事務局    幼児政策課でございます。よろしくお願いします。 

         今回の４月のタイミングでは、ナーサリー、それから家庭保育室、南区

ですとか、浦和区ですとか、そういったところも、先ほど市長のお話にも

ありましたように、空き情報などをリアルタイムでホームページやコンシ

ェルジュさんのほうから伝えていただいて、かなり昨年よりも入所率とい

うのは上がりました。ただ、若干まだ空き等もございますので、そういっ

たところももうちょっと充足できるような形で進めていきたいと考えてお

ります。 

〇 朝日新聞   朝日新聞です。 

         先ほど言われた８１０名の増員というのは、これはいつまでにという話

ですか。 

〇 市  長   来年度の、今「しあわせ倍増プラン」の中で目標で上げている数値でご

ざいます。 

〇 朝日新聞   ちなみに、これは何カ所という、何カ所８１０名という。 

〇 事務局    ８１０人につきましては、２７年の４月の開設分として予定している定

員増ということで、施設数というところではないんですが、先ほどの前倒

しも含めてですね、やっぱり重要な地域に募集をしているところの中でで

すね、その８１０以上にやりたい（保育所を作りたい）（会見後補足）とい

う方もいらっしゃるんで、そういったところも含めて前倒しもできるかど

うかというところ（です）。 

〇 東京新聞   東京新聞です。 

         先ほどの浦和区とか南区とかですね、非常に待機児童なり入れない方が

多い、不承諾数が多いところなんですが、そういう場所は、多くが土地に

余裕がないというのが問題の一つだと思うんですけれども、例えば園庭と

かですね、そういうの問題に出てくるものですが、そういう状況がなかな

か変わらない中で、そういう問題をどういうふうにクリアできると、長い

目で見てもですね、できるというふうに考えていらっしゃるんでしょうか。 
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〇 市  長   それに少し関連する件かもしれませんけど、今後認可保育所の、特に駅

近の場所に保育所を整備しようということで、これまで駅前型の範囲を駅

から３００メートル以内ということでやっていたのを、５００メートル以

内にということで緩和をしていくとか、あとこれまで対象を京浜東北線沿

線だけだったんですけども、これに加えて埼京線沿線も対象としていこう

ということで、拡大策を今講じているところです。 

〇 共同通信   ほかに質問ありますでしょうか。 

         なければ、そのほかにご質問のある方はお願いします。 

〇 埼玉新聞   埼玉新聞です。 

         昨年リニューアルした市のホームページについてお伺いしたいんですけ

れども、昨年末から更新４カ月が過ぎましたけれども、市のイベント情報

などを検索しても該当資料にたどり着けないことがたびたびありまして、

旧ホームページより不便になったという、そういう指摘、自分でも調べて

みたら確かにそういうことがありましたり、去年のページに行って該当資

料はなしとなってしまう。先ほどおっしゃっていた大宮の大盆栽まつりも、

結局たどり着けないと思うんです。たどり着けてもですね、市の広報のテ

キストデータが紹介されて、ずらっとね、すごい見にくい形になっている。

ちょっとリニューアルで成果もあると思いますけど、課題もあると思いま

す。市長が把握されている点でお聞かせください。 

         それと、続けて関連しているんですけども、報道公開資料もですね、調

べたところ最大で２年間しかたどれないと、ちょっと市政の流れを知ろう

思って調べても、全くその資料が消えてしまっているんですね。それで、

ちょっと他市を調べると、横浜市なんかは８年前までさかのぼれまして、

報道公開資料なんかも一覧で市民が見やすい形になっているんですけれど

も、そのあたりも、ちょっと情報公開日本一を掲げる清水市長としてです

ね、市民目線に立ったアクセスしやすい市のホームページ、情報公開の環

境づくりのために改善が必要かなと思ってはいるんですけれども、それを

行う考えはありますでしょうか。 

その他：市ホームページリニューアルの課題及び情報

公開の環境づくりに対する課題について
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〇 市  長   今のホームページ等の質問についてお答えをしたいと思います。 

         まず、これまでのリニューアルする前のものについても、なかなかやっ

ぱり検索でたどり着けないというようなことがあって、できるだけわかり

やすく、またたどり着きやすい構造にということで取り組んできたわけで

ありまして、一部改善できたというところもあると思いますが、一方で少

しイベント情報等わかりにくくなったという声も確かに聞いたりする部分

もございます。 

ですので、一つは「なれ」の部分もあるかとは思いますけど、ただ、も

う一方でやっぱりわかりやすく、使いやすくしていくということは大変重

要な視点だと思いますので、それらについてはまた今後検討していきたい

と思います。ただ、今私たちとしては、イベントとか、そういう関係の情

報は官民もう少し、市がやるイベントだけに限らず、もう少し広いイベン

ト情報というのを市民の皆さん求めているところがあるんじゃないか。 

さいたま市の場合でも、例えば文化振興事業団がやっているイベントで

あるとか、かなり多岐にわたってやっておりますので、そういったことも

含めて市民の皆さんに検索しやすいようなことというのは必要だなと思っ

て、今検討をさせていただいているところです。 

         また、なかなか公開情報が、余り古くまでないというご指摘でございま

す。これも、ご指摘はそのとおりだと思います。今、市史編さん室（アー

カイブズセンター）を設けまして、昔の情報なども今集約をしているとこ

ろですけども、これらを単に分厚いさいたま市市史みたいな形で活用する

だけじゃなくて、もう少しアーカイブ的にホームページ等々でも利用でき

る環境がある必要があるのではないかと思っておりまして、今やっている

市史編さんの作業の流れの中でも電子化をして、そういった情報にアクセ

スができるようにというようなことについても、今検討をしているところ

でありますので、こういったことについても対応できるように考えていき

たいと思います。 

〇 埼玉新聞   ちょっと追加なんですが、市史編さん作業、これから２０年かかってし

まうんですけど、２０年後に改善だとかなり遅いと思いますが。 

〇 市  長   もちろんその辺はリアルタイムにというか、できるタイミングで使って

いただくと。できれば、さいたま市史みたいに分厚い本はなかなか皆さん



18

読んだりということは、読んでほしいですけど、難しいところもあります。

むしろ部分的ないろいろな情報を知りたいと、今お話のような要望もかな

り多いと思いますので、そういったことに対応できるような市史編さんと

いうか、情報の集積といいますかね、そういったことをできるだけやって

いきたいと思っております。 

〇 埼玉新聞   少なくとも市長就任された１期目からの市政の流れをたどれる報道公開

資料を早目にリンクさせて、調べられるようにお願いしたいと思います。 

〇 毎日新聞   毎日新聞です。２点お伺いさせてください。 

         まず１点目は、以前にもお伺いしているかもしれないんですが、全国学

力テストの学校別結果の公表についてです。市教育委員会は、現在のとこ

ろ公表しない予定という方針を持っているというふうに伺っていますが、

市長として学校別結果を公表することについての是非をどのように思われ

るかというのを１点お聞かせください。 

         全く別個の質問なんですが、昨年１０月に貧困ビジネスを規制する条例

をさいたま市は施行しました。条例に基づいて、市の保護課のほうで調査

をされた結果、条例に規定されている契約書の写しを渡すという基本的な、

根幹となる部分を守られている事業所がかなり少ないということで、その

条例がまだ実効性を持てている状況ではないということがわかっているん

ですが、これについて市長として、人の問題ですとか、あるいは何か対策

としてですね、考えられている部分があったら教えていただけますでしょ

うか、よろしくお願いします。 

〇 市  長   まず、学力テストの問題といいますか、学校別の成績の公表についてと

いうご質問だと思いますけども、これについては私自身も学校の情報とい

うのは、できるだけ公開すべきであると、基本的な考え方としては持って

いますが、ただ現時点では、やはり学校の過度な競争であるとか序列化で

あるとか、そういったものにもつながるおそれもあるので、慎重にしてい

その他：

①全国学力テストの学校別結果の公表について

②貧困ビジネス条例への対応について
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く必要があると私自身も考えております。 

ただ、いろんな経年でやったり、さいたま市としても今度独自のこうい

う学力テストをやっていきますので、そういったものがやはり今後適切に、

どういう形で公表していくのか、それからそういったものを受けてどうい

うふうな形で対応していくのかということをしっかりとまた教育委員会の

中で検討していただけると思いますし、私も、そういったものを生かした

対応ということについては、しっかりやっていただきたいと思っておりま

すので、現時点では、やはりまだ学校のそういった過度な競争であるとか、

あるいは序列化ということにつながらないかということもちょっと心配な

ところがありますので、慎重に進めていくほうがいいと現時点では考えて

おります。 

〇 毎日新聞   ２点目の…… 

〇 市  長   ごめんなさい、もう一個ね、貧困ビジネスですね。 

         貧困ビジネスについてはですね、条例化をさせていただいて、それで現

在その条例に基づきましていろんな対応をさせていただいているところで

すけど、まだその趣旨、あるいは運用ということについて、十分になされ

ていないという部分もあるかと思います。こういったことについては、基

本的には条例に基づいてしっかり対応していくということと、またそれが

やりにくいとすれば、どういったところが原因なのかということも、もう

一回よく検討しながら対応をしていきたいと思います。 

〇 毎日新聞   済みません、学力テストのほうなんですが、これは現時点では、市長は

市教委の判断を尊重したいと、公表しないという判断を尊重したいという

ことでよろしいでしょうか。 

〇 市  長   もちろん、ただ数値をぽんぽんと出すという形の公表は、現時点では余

り好ましくないというか、慎重にしたほうがいいとは思っております。た

だ、違う形でできるのかどうか、そういうことも含めて今後検討すべき必

要性はあると思っています。 

〇 毎日新聞   学校別結果の公表を今年度しないということについては、今年度はそれ

で構わないということではなくて、市教委とまだ話し合いを持ちたいとい

うお考えですか。 

〇 市  長   そうですね。市全体の平均値については、公表してほしいと思っていま
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すけれども、学校別のことについては、慎重に考えていくべきだと思って

います。 

〇 毎日新聞   貧困ビジネスのほうなんですが、今回契約書の写しがうまく本人に渡っ

ていないということについては、福祉事務所のケースワーカーとの連携が

不十分なのではないかということで、ケースワーカーのほうは契約書の写

しを持っているにもかかわらず本人に渡っていないというケースもあると

いうふうに伺っているんですが、これは福祉事務所と十分に連携をとれば

解決する課題ではないかと思うんですが、このあたりは市長は話は伺って

いるでしょうか。 

〇 市  長   そうですね、まだ条例ができて運用し始めたところですので、まだその

辺が周知徹底されていないところがあったりするというのは、ご指摘のと

おりだろうと思います。 

そういったことも含めて、条例の趣旨を踏まえて的確に執行というか、

運営をしていくということと、あとそれでもまだいろんな課題が出てくる

ところもあると思いますので、そういったことはどうして起こるのかとい

うことも含めて、やはりある程度期間のたったところでしっかりと検証し

たり、精査をして対応していきたいと思います。 

〇 共同通信   ほかにご質問ある方いらっしゃいますか。 

〇 埼玉新聞   先日、県立高校の入学式で複数の教員が入学式を、自分の子供の入学式

に出るために欠席したということがあって、そのことについて賛否両論が

起こっているというのご存じだと思いますが、まずさいたま市ではこうい

った例が今年、または過去にあったのかどうかというのをお伺いしたいの

と、この問題について市長自身どのようにお考えなのかというのをお伺い

したいと思います。 

〇 市  長   そうですね、これはいろんな視点があって、賛成、反対それぞれの両方

の意見、ある程度理解できると、個人的には実を言うと思っているところ

もありますけども、いずれにしても入学式は、子供と保護者にとっても大

変重要な学校行事の一つであると思っています。 

その中で、入学式を含めて学校の運営については、校長先生の判断のも

その他：入学式に教員が欠席することの是非について
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とに適切に行われると考えております。 

         市立の高校については、入学式に欠席をした担任はいないと聞いており

ますけども、そういった中で、やはり適切に判断をしていただくというこ

とが必要かなとは思っております。担任の先生というのは、やっぱり役割

としては大きいと思いますけども、ただ保護者として、例えばお子さんが

いろんな事情を抱えているというようなケースもありますから、これは一

概に全てがよくて全てが悪いという言い方は、ちょっとしにくいのかなと

は思っております。 

〇 埼玉新聞   これは、教師としての職業の部分の職業意識というんですか、そこを優

先するのか、個人としての、その親としての立場を優先するのか、そこだ

と思うんですけども、市長はこういったものは、今一概には言えないとお

っしゃいましたが、こういったものが重なってしまった場合、原則として

はどちらを優先するべきだとお考えですか。 

〇 市  長   それぞれの先生の立場というか、その状況にもよるとは思うんですね、

担任を持っているか持っていないかとか、いろんな状況があると思います

ので、やはり一概には言えないとは思っております。 

         ただ、個人的に私自身のことで言えば、今年小学校、私の次男が卒業す

ることになりましたけども、私はほかの学校に行きました。ただ、それが

全てそうすべきだとは思っておりません。 

〇 埼玉新聞   ほかの学校に行ったというのは、公務を優先したということですね。 

〇 市  長   はい。 

〇 埼玉新聞   わかりました。ありがとうございます。 

〇 共同通信   ほかにご質問ありますでしょうか。 

〇 埼玉新聞   もう一点、別の件なんですが、間もなく５月３日ということで憲法記念

日が来ます。そこの時期いろいろ憲法議論が、またその時期に合わせて起

こったりするんですが、今年はですね、特に集団的自衛権をどのように見

直すかという、または見直さないかということで、安倍内閣は閣議決定に

よって解釈を見直して使えるようにしようというような動きをしています

が、この点について市長はどのようにお考えでしょうか。 

その他：集団的自衛権の見直しについての市長の見解
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〇 市  長   個人的にはいろんな考え方を持っていますけれども、市長としてはそれ

らについて特にコメントはございません。 

〇 埼玉新聞   個人的にはという部分ですと、例えばどういうふうにお考えでしょうか。 

〇 市  長   今この場で、こういう考え方だと申し上げることはご遠慮させてもらい

たいと思います。 

〇 埼玉新聞   市長は、今の問題なんですが、埼玉新聞ですが、今の国政の流れに対し

て何かご意見があったり要望があったらやはり明らかにしてですね、こう

いう審議をしてほしいとかですね、できる部分はするべきだと思うのです

が、いかがでしょうか。 

〇 市  長   表明すべきときには表明させていただくつもりでいますけども、それは

個人としてお答えをするということだろうと思いますので、個人の判断の

中で表明すべきときには表明すると、市長という立場で表明しなきゃいけ

ないときには、また市長の立場で表明させていただきます。 

〇 埼玉新聞   記者会見も公の場なので、そういうの表明するには適切な場所だと思い

ますが、いかがですか。 

〇 市  長   現時点では、そこについては、私自身は今コメントを差し控えさせてい

ただくということです。 

〇 埼玉新聞   あえて差し控える理由というのはありますか。ご意見をそれぞれおっし

ゃっている市長の方も多いんですけれども、清水市長があえてそれを差し

控える特段の理由を教えてください。 

〇 市  長   現時点で、さいたま市政を運営させていただくという立場でありますし、

憲法を守って推進をしていくという立場でありますから、今のところとい

うか、現時点でそれらについて個人的にも市長としても、今申し上げる意

見は持っておりません。 

〇 共同通信   ほかありますでしょうか。 

         では、どうもありがとうございました。以上をもちまして、本日の記者

会見の質問を終了させていただきます。 

〇 進  行   以上をもちまして、市長定例記者会見を終了させていただきます。

         次回の開催は、５月８日木曜日、１時半からを予定しておりますので、よ

ろしくお願いいたします。ありがとうございました。
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午後２時３０分閉会

※ この議事録は、明らかな言い直し、重複した言葉遣いなどを読み易く整理

したものを掲載しています。なお、会見後追加・訂正・補足等された文言等

については（  ）とし、下線を付しています。


